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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλημέρα σε όλους. Σας ευχαριστούμε πάρα πολύ που 

ανταποκριθήκατε στην πρόσκλησή μας, προκειμένου να παρακολουθήσετε τη 

συνέντευξη Τύπου του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού Εξωτερικών, κ. 

Βενιζέλου, για τα επιτεύγματα της Ελληνικής Προεδρίας. 

 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο. 

 

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Καλημέρα σας. Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας. Ιδιαίτερα θα 

μου επιτρέψετε να επισημάνω την παρουσία των κυρίων πρέσβεων των κρατών 

μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που μας τιμούν με την παρουσία τους και των 

ακολούθων Τύπου των πρεσβειών. Η παρουσία των πρέσβεων μας τιμά ιδιαιτέρως, 

αλλά δείχνει και την αποδοχή που είχε η Ελληνική Προεδρία που ολοκληρώνεται 

σήμερα. 

 

Κυρίες και κύριοι, σήμερα λοιπόν, 30 Ιουνίου, ολοκληρώνεται η πέμπτη κατά σειρά 

Ελληνική Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πέμπτη μετά την 

ένταξη της Ελλάδας στις τότε ευρωπαϊκές κοινότητες. 

 

Το εξάμηνο που ολοκληρώνεται σήμερα ήταν ένα εξάμηνο γεμάτο από προκλήσεις, 

αλλά, θα μου επιτρέψετε να πω, γεμάτο και από επιτεύγματα. 

 

Ο Πρωθυπουργός, αλλά και εγώ, θα έχουμε την ευκαιρία το βράδυ στον ίδιο αυτό 

χώρο, στον συμβολικό χώρο του Ζαππείου που στέγασε τις αρμοδιότητες της 

Ελληνικής Προεδρίας, στη μικρή τελετή λήξης να αναφερθούμε στην πυκνότητα 

αυτού του πρώτου εξαμήνου του 2014. 

 

Επιτρέψτε μου για τις ανάγκες της συζήτησής μας να θυμίσω ότι το εξάμηνο αυτό δεν 

ήταν μόνο το εξάμηνο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά και το εξάμηνο των δημοτικών, περιφερειακών και ευρωπαϊκών 

εκλογών. Οι ευρωπαϊκές εκλογές αφορούσαν και τις 28 χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αλλά εμείς επιπλέον στην Ελλάδα είχαμε και δημοτικές και περιφερειακές 

εκλογές με πολύ μεγάλη πολιτική ένταση. 

 

Το εξάμηνο αυτό ήταν το εξάμηνο της επιβεβαίωσης του πρωτογενούς 

πλεονάσματος που πέτυχε η χώρα μας το 2013, με ό,τι αυτό σημαίνει για την 

ολοκλήρωση της δημοσιονομικής προσαρμογής και τη δρομολόγηση της εξόδου από 

την κρίση, και, βέβαια, το εξάμηνο αυτό ήταν ένα εξάμηνο γεμάτο από διεθνείς 

κρίσεις, με κορυφαία την κρίση στην Ουκρανία και ως εκ τούτου την κρίση στις 



σχέσεις της Δύσης με τη Ρωσία, με πολύ σημαντικές επιπτώσεις σε όλους τους τομείς, 

ιδίως στον τομέα της ενέργειας. 

 

Είχα πει όταν ξεκινούσε η Προεδρία ότι διαθέτουμε πολύ μεγάλη θεσμική μνήμη στο 

Υπουργείο Εξωτερικών, αλλά και σε όλη την ελληνική δημόσια διοίκηση, λόγω των 

προηγούμενων τεσσάρων Προεδριών, που ταυτίζονται με πολύ μεγάλες εξελίξεις στο 

ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, κυρίως με μεγάλα κύματα διεύρυνσης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, που επί των ημερών προηγούμενων ελληνικών Προεδριών προήχθη από το 

επίπεδο της Ευρώπης των 12 στο επίπεδο της Ευρώπης των 15 και από το επίπεδο 

της Ευρώπης των 15 στο επίπεδο της Ευρώπης των 25. 

 

Είχαμε ορίσει για την Προεδρία του εξαμήνου αυτού σαφείς προτεραιότητες, τις 

ξέρετε όλοι πάρα πολύ καλά. Προτεραιότητες ταυτισμένες στην πραγματικότητα με 

τις αγωνίες και τις ανάγκες των λαών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προσπαθήσαμε να 

οργανώσουμε την προεδρία με τον μέγιστο δυνατό επαγγελματισμό και με τα πιο 

λιτά οικονομικά μέσα και νομίζω ότι αυτός ο συνδυασμός πέτυχε. 

Επίσης, καταφέραμε να έχουμε τον υψηλότερο δυνατό βαθμό εσωτερικού 

συντονισμού, δηλαδή διυπουργικού συντονισμού στην Ελλάδα. Συντονίσαμε όλες τις 

επιμέρους συνθέσεις του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπό το συντονιστικό 

ρόλο του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων. Και πρέπει επίσης να αναδείξω εδώ το 

ρόλο της Επιτροπής των Μονίμων Αντιπροσώπων του COREPER Ι και ΙΙ, αλλά και της 

Επιτροπής Πολιτικής Ασφάλειας. 

 

Οργανώσαμε την πέμπτη αυτή Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

μέσα σε ένα κλίμα στενής και αποδοτικής συνεργασίας με τις μόνιμες προεδρίες του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο Ρομπάι, του Συμβουλίου Εξωτερικών 

Υποθέσεων, τη μόνιμη αντιπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Αντιπρόεδρο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής την κυρία Άστον, φυσικά και σε συνεργασία με τις υπηρεσίες 

της, αλλά και σε συντονισμό με τη μόνιμη Προεδρία του EUROGROUP που 

συνάπτεται με τα ζητήματα του ECOFIN, μιας από τις σημαντικές συνθέσεις του 

Συμβουλίου. 

 

Κινηθήκαμε σε απόλυτο συντονισμό με τον Πρόεδρο, τα μέλη της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, βεβαίως, σε συνεργασία με 

το Κολέγιο των Επιτρόπων. Είχαμε επίσης πολύ καλό, φιλικό συντονισμό με τη 

Γραμματεία του Συμβουλίου. 

 

Ιδιαίτερα θέλω να τονίσω όχι μόνο από θεσμική υποχρέωση, αλλά γιατί αυτό 

ανταποκρίνεται στην αλήθεια, την πολύ καλή συνεργασία μας με το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, με τη σύνθεσή του που ολοκληρώνει τη θητεία της σήμερα, με τον 

Πρόεδρο Μάρτιν Σουλτς, με τη Διάσκεψη των Προέδρων, με τους Προέδρους και όλες 

τις Επιτροπές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

 

Θα μου επιτρέψετε εγώ, ως Υπουργός Εξωτερικών, να επισημάνω τη συνεργασία με 



την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και τον Πρόεδρο τον κ. Μπροκ, φυσικά με την 

Ολομέλεια και με όλες τις Κοινοβουλευτικές Ομάδες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Είναι πολύ σημαντικό να δώσουμε, νομίζω, μερικές ενδείξεις στατιστικού χαρακτήρα. 

Πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα περισσότερες από 161 συναντήσεις, από τις 

οποίες 21 σε υπουργικό επίπεδο. Πραγματοποιήθηκαν υπό Ελληνική Προεδρία 36 

συνεδριάσεις του Συμβουλίου υπό διάφορες συνθέσεις στις Βρυξέλλες και το 

Λουξεμβούργο. Πραγματοποιήθηκαν παραπάνω από 1.500 συνεδριάσεις 150 

διαφορετικών ομάδων εργασίας. Πραγματοποιήθηκαν 67 συνεδριάσεις της 

Επιτροπής Μονίμων Αντιπροσώπων του COREPER I & II. Στο Ζάππειο φιλοξενήθηκαν 

παραπάνω από 12.000 μέλη αντιπροσωπειών. Φιλοξενήθηκαν παραπάνω από 3.000 

συνάδελφοί σας δημοσιογράφοι των ευρωπαϊκών και των διεθνών μέσων 

ενημέρωσης, τεχνικοί και γενικότερα άνθρωποι της επικοινωνίας. 

Είναι επίσης σημαντικό να θυμίσω ότι η Ελληνική Προεδρία οργάνωσε ένα λιτό, αλλά 

συμβολικό πολιτιστικό πρόγραμμα. Η δε επικοινωνιακή μας πολιτική, εξαρχής, με το 

λογότυπο και το μότο της Προεδρίας έτυχε μιας πάρα πολύ θερμής υποδοχής, 

βραβεύτηκε. Είχε χάρη στον εκπρόσωπο Τύπου της Προεδρίας, τον κ. Κούτρα, τον 

αναπληρωτή του, τα στελέχη του Υπουργείου Εξωτερικών, αλλά φυσικά και της 

Γενικής Γραμματείας Επικοινωνίας μια πάρα πολύ έντονη παρουσία στο διαδίκτυο 

και με τη σελίδα της Προεδρίας και με το twitter, μια δραστηριότητα η οποία είχε 

πάρα πολύ μεγάλη ανταπόκριση. 

 

Θα μου επιτρέψετε, πριν προχωρήσω στον πολιτικό απολογισμό, να εκφράσω τις 

θερμές μου ευχαριστίες στον στενότερο συνεργάτη μου στο ζήτημα της Προεδρίας, 

Υφυπουργό Εξωτερικών αρμόδιο για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις κ. Δημήτρη 

Κούρκουλα, που με αναπλήρωσε σε αρκετές από τις δραστηριότητες και στο 

Συμβούλιο και στο Κοινοβούλιο. Τον Υφυπουργό Εξωτερικών, τον κ. Άκη 

Γεροντόπουλο, που ανέλαβε τις μακρινές, συνήθως εκτός Ευρώπης και πολυήμερες 

αποστολές. 

 

Θα μου επιτρέψετε να ευχαριστήσω τους Γενικούς Γραμματείς του Υπουργείου, τον 

Γενικό Γραμματέα, πρέσβη κ. Μητσιάλη και τον Γενικό Γραμματέα των Διεθνών 

Οικονομικών Σχέσεων, τον κ. Μίχαλο και από την πλειάδα των υπηρεσιακών 

στελεχών που θα ήθελα να μνημονεύσω και στο Υπουργείο Εξωτερικών, αλλά 

γενικότερα στην ελληνική δημόσια διοίκηση, θα μου επιτρέψετε να μνημονεύσω 

κάποια ονόματα: την πρέσβη κυρία Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, Γενική Διευθύντρια 

Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, που σήκωσε ένα τεράστιο βάρος. Το Μόνιμο Αντιπρόσωπό 

μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πρέσβη κ. Θεόδωρο Σωτηρόπουλο, τον αναπληρωτή 

Μόνιμο Αντιπρόσωπο, πρέσβη κ. Ανδρέα Παπασταύρου, και τον επικεφαλής του 

Γραφείου της Προεδρίας στην Αθήνα, τον πρέσβη κ. Τζιρά. 

Θέλω επίσης πριν προχωρήσω στον πολιτικό απολογισμό για μια ακόμη φορά να 

ευχαριστήσω όλους τους χορηγούς, τους οποίους θα τιμήσουμε με τον πρέποντα 

τρόπο, γιατί χωρίς αυτούς δεν θα μπορούσαμε να ανταποκριθούμε με την ευελιξία 

που απαιτείται σε όλα τα θέματα. 



 

Περιττεύει να τονίσω ότι εξαρχής ήμασταν σε πολύ στενό συντονισμό με την επόμενη 

Προεδρία που αναλαμβάνει αύριο, την Ιταλική Προεδρία. Συμφωνήσαμε στις 

προτεραιότητες, συγκροτούμε με την Ιταλική Προεδρία στην πραγματικότητα ένα 

Μεσογειακό Έτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι 

επί των ημερών της Ελληνικής Προεδρίας ανασυγκροτήθηκε η μεσογειακή ομάδα με 

τις επτά κατεξοχήν μεσογειακές χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που ήδη 

πραγματοποίησε δυο συναντήσεις, στις Βρυξέλλες και στο Αλικάντε της Ισπανίας. 

Και χαιρόμαστε γιατί, μετά την Ιταλία, οι άλλες δυο Προεδρίες που συγκροτούν το 

επόμενο τρίο, η Προεδρία της Λετονίας και η Προεδρία του Λουξεμβούργου, είναι 

πραγματικά έτοιμες να συνεχίσουν τον καμβά στον οποίο κινήθηκε και η Ελληνική 

Προεδρία, η οποία με τη σειρά της αξιοποίησε όσο μπορούσε περισσότερο τα 

επιτεύγματα, τις προσπάθειες της Λιθουανικής Προεδρίας. Αυτή είναι μια συνεχής 

σκυταλοδρομία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία όμως έχει πάρα πολύ μεγάλη 

σημασία, γιατί αναδεικνύει μια αρχή που δεν πρέπει να ξεχαστεί, την αρχή της 

θεσμικής ισοτιμίας όλων των κρατών μελών. 

 

Και εάν θέλετε να σας πω με μια και μόνη φράση ποιο ήταν το μεγαλύτερο στοίχημα 

της Ελληνικής Προεδρίας του εξαμήνου που λήγει, το στοίχημα αυτό ήταν η Ελλάδα 

της κρίσης που τροφοδότησε πολλά δημοσιεύματα, πολλά αρνητικά και άδικα 

σχόλια, πολλά στερεότυπα τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα τα 

προηγούμενα χρόνια, η Ελλάδα, λοιπόν, στη βάση ακριβώς της αρχής της θεσμικής 

ισοτιμίας των κρατών μελών, να ασκήσει για πέμπτη φορά την Προεδρία, να την 

ασκήσει με οργανωμένο, αποτελεσματικό, επαγγελματικό και τελικά πετυχημένο 

τρόπο, γιατί αυτό αναδεικνύει μια Ελλάδα διαφορετική, μια Ελλάδα της 

κανονικότητας, της ομαλότητας, μια Ελλάδα που μπορεί να διευθύνει με επιτυχία τις 

διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο επίπεδο του Συμβουλίου. Και να την 

εκπροσωπήσει με αξιοπιστία και αξιοπρέπεια και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 

διεθνώς στο πλαίσιο που αυτό είναι αρμοδιότητα της περιοδικής Προεδρίας και δεν 

είναι αρμοδιότητα των μονίμων προεδριών και ιδίως της Υπάτης Εκπροσώπου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Σας θυμίζω, λοιπόν, ότι η πρώτη προτεραιότητα που είχαμε θέσει στον εαυτό μας ως 

Προεδρία, ήταν αυτή που αφορούσε τα ζητήματα της ανάπτυξης, της δημιουργίας 

θέσεων εργασίας, τα ζητήματα που συνδέονται με την απασχόληση και ιδίως με την 

απασχόληση των νέων. 

 

Είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι σε αυτόν ειδικά τον τομέα, της ανάπτυξης και 

της απασχόλησης, καταφέραμε τους προηγούμενους έξι μήνες να δώσουμε έμφαση 

στο πακέτο ιδίων πόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που μπορεί να διασφαλίσει την 

έγκαιρη και σταθερή χρηματοδότηση των ευρωπαϊκών πολιτικών στο πλαίσιο του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου. 

 

Από την άποψη αυτή η συμφωνία για τη χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Ταμείου 



Θάλασσας και Αλιείας, που διασφαλίζει την απρόσκοπτη χρηματοδότηση της νέας 

Κοινής Αλιευτικής Πολιτικής της Ένωσης, και η υιοθέτηση νομικών πράξεων που 

αφορούν την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης της πρώτης και δεύτερης πράξης της 

ενιαίας αγοράς, με απώτερο στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 

ευρωπαϊκής οικονομίας και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών προς 

όφελος του πολίτη, είναι δυο χαρακτηριστικές εξελίξεις. 

 

Ακόμη πιο χαρακτηριστική εξέλιξη είναι η προσπάθειά μας για την ενεργοποίηση της 

λεγόμενης «Πρωτοβουλίας για τους Νέους», που αφορά την καρδιά του ευρωπαϊκού 

προβλήματος, που είναι η οξυμένη ανεργία των νέων και η παροχή δυνατοτήτων 

ένταξης των νέων ανθρώπων ηλικίας έως 24 ετών στην αγορά εργασίας. 

Η δεύτερη προτεραιότητα αφορούσε την εμβάθυνση της Ευρωζώνης και της 

οικονομικής διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης. Έχει 

αποκτήσει πολύ μεγάλη διασημότητα ήδη το γεγονός ότι καταφέραμε να 

συμφωνήσουμε στον κανονισμό για τον Ενιαίο Μηχανισμό Εξυγίανσης, που είναι ένα 

πολύ σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση της Τραπεζικής Ένωσης σε συνδυασμό 

με την διακυβερνητική συμφωνία για το Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης των τραπεζών. 

Παράλληλα ολοκληρώθηκε ένας σημαντικός αριθμός νομοθετημάτων στον τομέα της 

αγοράς χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, που αποσκοπούν στην ενίσχυση της 

ασφάλειας και της διαφάνειας του χρηματοπιστωτικού συστήματος, αλλά και της 

υπευθυνότητας των εμπλεκομένων σε αυτό. 

 

Οτιδήποτε συνδέεται με την οικονομική διακυβέρνηση, με την Τραπεζική Ένωση, με 

τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, δεν αφορά τους τραπεζίτες ή τις τράπεζες, αλλά 

αφορά τους πολίτες, τους καταθέτες, τις επιχειρήσεις και ιδίως τις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις που επιδιώκουν να έχουν πρόσβαση στο ευρωπαϊκό τραπεζικό σύστημα 

και η αλήθεια είναι ότι ποτέ δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

μια πραγματικά ενιαία αγορά, αν δεν υπάρχει μια ενιαία τραπεζική αγορά και εάν 

δεν αρθούν οι μεγάλες εσωτερικές ανισότητες μεταξύ των κρατών μελών στον τομέα 

αυτό. 

 

Οι ανισότητες αυτές αφορούν δυο κατεξοχήν ζητήματα: το ύψος των επιτοκίων 

χορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις και ιδίως προς τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. 

Δεν μπορεί μια ελληνική μικρομεσαία επιχείρηση να δανείζεται με ένα επιτόκιο 5 ή 

6 μονάδων ακριβότερο από αυτό που δανείζεται μια γερμανική επιχείρηση. Και το 

δεύτερο πολύ σημαντικό στοιχείο είναι να υπάρχει η ίδια αίσθηση ασφάλειας των 

καταθέσεων σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, ακριβώς για να μην υπάρχει ροή 

καταθέσεων από τις χώρες της περιφέρειας, ή τις πιο ασθενείς χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προς τις ισχυρότερες χώρες του ευρωπαϊκού κέντρου. 

Η τρίτη προτεραιότητά μας ήταν αυτή που έδινε έμφαση στην προστασία των 

συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών και της 

κινητικότητας, κυρίως μέσω της προώθησης της συζήτησης για το μέλλον του 

ευρωπαϊκού χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. 



 

Καταφέραμε, νομίζω, να καταστήσουμε σαφές πως η μετανάστευση δεν αποτελεί 

πρόβλημα μόνο των χωρών του Νότου, ή των χωρών που βρίσκονται στα εξωτερικά 

σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά έχει πανευρωπαϊκό χαρακτήρα, καθώς και οι 

επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή της Ένωσης γίνονται 

αισθητές από όλους, μολονότι σε διαφορετική έκταση και ένταση. Από την άποψη 

αυτή θεωρούμε κορυφαία ίσως επιτυχία της Ελληνικής Προεδρίας τον καθορισμό 

των στρατηγικών κατευθυντήριων γραμμών για τον νομοθετικό και επιχειρησιακό 

σχεδιασμό στον τομέα Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων. Είναι το λεγόμενο 

«πακέτο των μέτρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Το νέο αυτό κείμενο επανατοποθετεί 

στο επίκεντρο την αρχή της αλληλεγγύης και της δίκαιης κατανομής των βαρών 

μεταξύ των κρατών μελών. Τοποθετεί την αρχή αυτή πρακτικά στο επίκεντρο των 

πολιτικών μας για το άσυλο και τη διαχείριση των συνόρων και των μεταναστευτικών 

ροών. Συνδέει τη μετανάστευση με την εξωτερική πολιτική της Ένωσης, με την 

αναπτυξιακή συνεργασία και τη συνεργασία με τρίτες χώρες. Εισάγει την αρχή της 

λεγόμενης θετικής αιρεσιμότητας σε συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τρίτες 

χώρες, ενώ περιλαμβάνει την ανάπτυξη αποτελεσματικών πολιτικών επιστροφής σε 

συνδυασμό με την πολιτική θεωρήσεων και επανεισδοχής. 

 

Ο τέταρτος άξονας των προτεραιοτήτων μας, όπως θυμάστε, ο λεγόμενος οριζόντιος, 

ήταν μια ολοκληρωμένη πολιτική για τη θάλασσα, κάτι που συνάδει με το χαρακτήρα 

της χώρας μας, ως χώρας ναυτιλιακής και νησιωτικής. 

 

Η Ελλάδα, το προηγούμενο εξάμηνο, ανέδειξε την αξία της θάλασσας ως πηγής 

ευημερίας και ασφάλειας για τους Ευρωπαίους πολίτες και έθεσε τους όρους που 

πρέπει να διέπουν τη θαλάσσια διακυβέρνηση με στόχο την περιφρούρηση της 

ασφάλειας και την αξιοποίηση των ευκαιριών που προκύπτουν από τις θαλάσσιες 

δραστηριότητες για την οικονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών μελών. 

Κομβικό σημείο εξέλιξης στο σημείο αυτό αποτελεί η υιοθέτηση της Ευρωπαϊκής 

Στρατηγικής Θαλάσσιας Ασφάλειας στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της 

προηγούμενης εβδομάδας, της 24ης Ιουνίου 2014, που ήταν και το τελευταίο 

Συμβούλιο της Ελληνικής Προεδρίας. Καταφέραμε να συμφωνήσουμε σε μια 

εξαντλητική καταγραφή των στρατηγικών συμφερόντων της Ένωσης και των κρατών 

μελών, γεγονός που επιτρέπει την αποδοτικότερη προώθησή τους. Αναδείξαμε τη 

σημασία της οριοθέτησης των θαλασσίων ζωνών για την οικονομία και την ευημερία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και των ίδιων των πολιτών, καθώς και την ενεργειακή 

ασφάλεια και τη σημασία που έχει η ενεργειακή ασφάλεια για την ευρωπαϊκή 

οικονομία. 

 

Η Στρατηγική για τη Θαλάσσια Ασφάλεια διατυπώνει και οριοθετεί με σαφήνεια τον 

όρο «εξωτερικά θαλάσσια σύνορα», αναδεικνύει τη σημασία της περιφρούρησής 

τους και της αντιμετώπισης των σχετικών απειλών, όπως είναι το μεταναστευτικό, η 

πειρατεία, η τρομοκρατία και άλλες παράνομες δραστηριότητες. Αναδεικνύει, 

επίσης, τη σημασία που έχει ως κανόνας αναφοράς η Διεθνής Σύμβαση του ΟΗΕ για 



το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας. Αυτό, όπως αντιλαμβάνεστε, έχει προφανή 

σημασία για την Ελλάδα, καθώς μεγάλο μέρος των εθνικών συνόρων αποτελούν 

εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Η νέα Στρατηγική για τη Θαλάσσια Ασφάλεια αναδεικνύει την αλληλεγγύη μεταξύ 

των κρατών μελών για την αντιμετώπιση απειλών στο θαλάσσιο χώρο, ως βασική 

αρχή που διέπει τη στρατηγική αυτή. Διασφαλίζει τον σεβασμό στην αρχή της 

αυτονομίας λήψης αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της 

συνεργασίας της Ένωσης με διεθνείς οργανισμούς, όπως κυρίως ο Οργανισμός 

Ηνωμένων Εθνών και το ΝΑΤΟ, αλλά και τρίτες χώρες για την από κοινού 

αντιμετώπιση απειλών στον θαλάσσιο χώρο. 

 

Πρέπει να λάβουμε υπόψη μας ότι το 90% του εξωτερικού εμπορίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και το 40% του εσωτερικού εμπορίου διακινείται μέσω της θάλασσας. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση κατατάσσεται στην τρίτη θέση των εξαγωγών και στην πέμπτη 

θέση των παραγωγών προϊόντων αλιείας. Πάνω από 400 εκατομμύρια επιβάτες 

μετακινούνται μέσω των λιμανιών της Ένωσης κάθε χρόνο. Αυτό νομίζω ότι μας 

επιτρέπει να καταλάβουμε το μέγεθος της παρέμβασης αυτής και από οικονομικής 

και από πολιτικής πλευράς. 

 

Πέρα από αυτά όμως θα ήθελα να επισημάνω και ορισμένα επιτεύγματα στον τομέα 

των ευρωπαϊκών θεσμών. Σημαντικό επίτευγμα αποτελεί η υιοθέτηση του 

Κανονισμού για το καθεστώς και τη χρηματοδότηση των ευρωπαϊκών πολιτικών 

κομμάτων και των ευρωπαϊκών πολιτικών ιδρυμάτων. Σημαντικό είναι επίσης το 

γεγονός ότι αναδείξαμε από διάφορες πλευρές την αρχή της αλληλεγγύης ως 

θεμελιώδη αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Από τη μια μεριά θα πρέπει να μνημονεύσω τους νέους κανόνες για το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Αλληλεγγύης, που θα επιτρέψουν την ταχύτερη αντίδραση σε περίπτωση 

φυσικών καταστροφών, και από την άλλη μεριά την απόφαση για τον τρόπο 

εφαρμογής της ρήτρας αλληλεγγύης από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ρήτρα 

αλληλεγγύης προβλέπεται από τις συνθήκες και τίθεται, πλέον, σε εφαρμογή. 

Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι ενισχύεται η από κοινού δράση των κρατών μελών και 

της Ένωσης για συνδρομή προς κράτη μέλη σε περιπτώσεις τρομοκρατικής επίθεσης 

ή ανθρωπογενούς ή φυσικής καταστροφής. 

 

Εκτός από αυτά υπήρχαν, βεβαίως, και οι πάγιες προτεραιότητές μας σε σχέση με τη 

διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τα Δυτικά Βαλκάνια, αλλά και σε σχέση με 

τις πολιτικές Γειτονίας και αυτό για μας σήμαινε, κυρίως, να διατηρήσουμε ζωντανή 

τη νότια διάσταση και την επαφή με τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική, 

γενικότερα με τον αραβικό κόσμο, γιατί, ούτως ή άλλως, η Ανατολική Γειτονία, λόγω 

της κρίσης στην Ουκρανία, ήταν στο επίκεντρο της προσοχής και της διεθνούς 

ειδησεογραφίας. 



 

Κατά την διάρκεια της Προεδρίας μας, θα μου επιτρέψετε να επισημάνω ότι 

οργανώσαμε τη Σύνοδο Υπουργών των Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

χωρών των Δυτικών Βαλκανίων στις 8 Μαΐου, στη Θεσσαλονίκη, προκειμένου να 

αναζωπυρώσουμε τη μνήμη και το κεκτημένο της Ατζέντας Θεσσαλονίκη 2014 που 

ήταν το βασικό επίτευγμα της τέταρτης Ελληνικής Προεδρίας, της Προεδρίας του 

2003. 

 

Η συνάντηση της Θεσσαλονίκης μας έδωσε την ευκαιρία να επιβεβαιώσουμε την 

επιμονή μας στην ευρωατλαντική προοπτική όλων των χωρών των Δυτικών 

Βαλκανίων. Τα δε συμπεράσματα της συνάντησης αυτής νομίζω ότι θα επηρεάσουν 

στο μέλλον τις σχετικές αποφάσεις και του Συμβουλίου και του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου. 

 

Από πλευράς Νότιας Γειτονίας, ιδιαίτερη σημασία θα μου επιτρέψετε να αποδώσω 

στο γεγονός ότι φιλοξενήσαμε στην Ελλάδα, στις 10 και 11 Ιουνίου, στην Αθήνα, εδώ, 

στο Ζάππειο τη Σύνοδο των Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των 

κρατών μελών του Αραβικού Συνδέσμου. 

 

Στο πλαίσιο της Συνόδου αυτής εξήχθησαν πολύ σημαντικά συμπεράσματα, 

επηρεασμένα, βεβαίως, από τις ανοιχτές κρίσεις στο Ιράκ και στη Συρία, αλλά 

οργανώθηκαν και πάρα πολλές διμερείς επαφές, εξίσου σημαντικές με τις διμερείς 

επαφές που είχαμε στις Βρυξέλλες, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής 

Ευρωπαϊκής Ένωσης - Αφρικανικών Χωρών. 

 

Εξίσου σημαντικό είναι το γεγονός, θα μου επιτρέψετε να πω, ότι επί των ημερών της 

Ελληνικής Προεδρίας, είχαμε σημαντικές εξελίξεις που αφορούν και χώρες της 

Ανατολικής Γειτονίας. Είχαμε τη χαρά να υποδεχθούμε, εδώ, όλη την πολιτική ηγεσία 

της Μολδαβίας την ημέρα που ήρθησαν οι περιορισμοί σε σχέση με τις θεωρήσεις 

και, επίσης, είχαμε την ευκαιρία να προεδρεύσουμε μιας σειράς Συμβουλίων 

Σύνδεσης ή διακυβερνητικών διασκέψεων που είχαν πολύ μεγάλη σημασία για όλο 

το τόξο, στο οποίο αναφέρθηκα προηγουμένως. 

 

Ενδεικτικά, αναφέρω ότι το εξάμηνο της Ελληνικής Προεδρίας πραγματοποιήθηκαν 

Συμβούλια Συνεργασίας, Σύνδεσης ή Σταθεροποίησης και Σύνδεσης μεταξύ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ιράκ, του Ουζμπεκιστάν, της Τυνησίας, της Αλβανίας, της 

Αλγερίας, της Τουρκίας, του Μαυροβουνίου και της Μολδαβίας. 

Είχαμε την τιμή να προεδρεύσουμε στην εναρκτήρια Διακυβερνητική Διάσκεψη για 

την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Σερβίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και στη Διακυβερνητική Διάσκεψη Ευρωπαϊκής Ένωσης - Μαυροβουνίου, με το οποίο 

ανοίχτηκαν άλλα 5 κεφάλαια ουσιαστικά στη διαπραγμάτευση για την ένταξη του 

Μαυροβουνίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Ιδιαίτερα θα μου επιτρέψετε να επισημάνω το Συμβούλιο Σύνδεσης Ευρωπαϊκής 



Ένωσης - Τουρκίας που πραγματοποιήθηκε την προηγούμενη εβδομάδα, τη Δευτέρα 

23 Ιουνίου στο Λουξεμβούργο, κάτι που μας έδωσε την ευκαιρία, φυσικά, μιλώντας 

εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να αναδείξουμε τη σημασία που έχει η αποδοχή, 

εκ μέρους της γειτονικής μας χώρας, μια πολύ απλής πραγματικότητας: ότι η 

Ευρωπαϊκή Ένωση έχει 28 κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένης της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, με ό,τι αυτό σημαίνει και για την εφαρμογή του Πρωτοκόλλου της 

Άγκυρας, αλλά και για την κύρωση και εφαρμογή της πρόσφατης συμφωνίας 

επανεισδοχής που έχει υπογραφεί μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. 

Το γεγονός ότι στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων της 24ης Ιουνίου 2014, επί 

Ελληνικής Προεδρίας παραχωρήθηκε το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας 

στην Αλβανία, επίσης μας χαροποιεί, γιατί η Αλβανία αντιλαμβάνεται πάρα πολύ 

καλά ότι η παραχώρηση αυτού του καθεστώτος γίνεται μέσα στο πλαίσιο του 

Ευρωπαϊκού Κεκτημένου, του Ευρωπαϊκού Δικαίου, των πολιτικών κριτηρίων της 

Κοπεγχάγης και φυσικά του Διεθνούς Δικαίου. 

 

Σας θυμίζω εδώ ότι στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της Μακεδονίας έχει 

παραχωρηθεί το καθεστώς αυτό της υποψήφιας προς ένταξη χώρας από το 2005. Η 

δε Τουρκία, όχι απλώς έχει το καθεστώς υποψήφιας προς ένταξη χώρας, αλλά είναι 

χώρα σε ανοιχτή διαπραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη ροή, βεβαίως, που 

ανοίγουν τα κεφάλαια, και τα κεφάλαια ανοίγουν, πάντα, με ομόφωνη απόφαση των 

κρατών μελών, γιατί η διαδικασία αυτή είναι μια διαδικασία αυστηρά 

διακυβερνητικού χαρακτήρα. 

 

Νομίζω ότι αυτά δίνουν μια εικόνα για το τι καταφέραμε να κάνουμε την περίοδο 

αυτή. Μια περίοδο κοινοβουλευτικά συντομότερη του συνήθους, γιατί στην 

πραγματικότητα η επαφή μας με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διήρκεσε τέσσερις και 

όχι έξι μήνες, λόγω των ευρωπαϊκών εκλογών. 

 

Η Ελληνική Προεδρία συνέπεσε με τις ευρωπαϊκές εκλογές, διαχειριστήκαμε στο 

μέτρο του δυνατού, δηλαδή στο πλαίσιο που αυτό αφορά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

και άρα το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων που προετοιμάζει τις συνεδριάσεις του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το μεγάλο ζητούμενο που είναι μια νέα αφήγηση για την 

Ευρώπη. 

 

Μια αφήγηση που δίνει απάντηση στις διάφορες μορφές ευρωσκεπτικισμού, μια 

αφήγηση που δίνει απάντηση στις πραγματικές αγωνίες των Ευρωπαίων πολιτών που 

δεν αντιλαμβάνονται σε πάρα πολλές ευρωπαϊκές χώρες πώς είναι δυνατόν η 

Ευρώπη να ταυτίζεται με πολιτικές λιτότητας, με μειωμένους ρυθμούς ανάπτυξης ή 

με ανεργία και ιδίως με ανεργία των νέων. 

 

Αυτό είναι το μεγάλο θέμα που τώρα απασχολεί και πρέπει να απασχολεί την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και στο επίπεδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και στο επίπεδο του 

Συμβουλίου αλλά και του Κοινοβουλίου. Τώρα, έχουμε τις διαδικασίες στελέχωσης 



των θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με βάση τα αποτελέσματα των 

τελευταίων ευρωπαϊκών εκλογών. 

 

Θέλω και από τη θέση αυτή να συγχαρώ τον κ. Ζαν Κλοντ Γιουνκέρ, γιατί επελέγη να 

προταθεί από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ως Πρόεδρος της επόμενης Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

 

Αυτό, ως επιλογή, συνιστά σεβασμό του νέου ενισχυμένου ρόλου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, σεβασμό της ψήφου των Ευρωπαίων πολιτών, σεβασμό μιας 

κοινοβουλευτικής, θα έλεγα, ερμηνείας της Συνθήκης της Λισσαβόνας. 

Κι επειδή έχω ζήσει από κοντά, σε μια πολύ κρίσιμη φάση για την Ελλάδα, τον κ. 

Γιουνκέρ, ως Πρόεδρο του Eurogroup, ξέρω ότι είναι ένας άνθρωπος που μπορεί να 

λειτουργήσει κατά τρόπο εποικοδομητικό, όχι απλά και μόνο συνθετικό αλλά και 

υπερβατικό πολλές φορές, ως ένας γνήσιος Ευρωπαίος που έχει συνείδηση των 

δυσκολιών που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει συνείδηση και των ευαισθησιών και 

των επιφυλάξεων πολλών κρατών μελών. 

 

Στο πλαίσιο της Προεδρίας μας, είχαμε την ευκαιρία να οργανώσουμε στο Συμβούλιο 

Γενικών Υποθέσεων, παρουσία του Προέδρου Βαν Ρομπάι, μια πολύ ενδιαφέρουσα 

συζήτηση για τον τρόπο ερμηνείας και εφαρμογής της αρχής της επικουρικότητας και 

πιστεύω ότι αυτό, τώρα, μπορεί να αξιοποιηθεί και από τη νέα Επιτροπή και από το 

Συμβούλιο σε επαφή με τη νέα σύνθεση του Κοινοβουλίου. 

Έχει επίσης πολύ μεγάλη σημασία να τονίσουμε, και με αυτό κλείνω, ότι μπορεί το 

δημοσιογραφικό ενδιαφέρον να προσωποποιείται, εύκολα, στις επιλογές των 

προσώπων που θα καταλάβουν τις κρίσιμες ευρωπαϊκές θέσεις, αλλά για τους λαούς 

και τους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ζήτημα δεν είναι η επιλογή του ενός ή 

του άλλου προσώπου, αλλά η επιλογή της μιας ή της άλλης πολιτικής. 

Μια πιο έξυπνη και αποτελεσματική πολιτική μπορεί να βασισθεί στα υφιστάμενα 

κείμενα για το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αλλά τα υφιστάμενα κείμενα 

πρέπει να ερμηνεύονται έτσι, ώστε να τροφοδοτούν, πραγματικά, την ανάπτυξη, τη 

δημιουργία θέσεων απασχόλησης, να δίνουν προοπτική στους Ευρωπαίους πολίτες 

όλων των ηλικιών και ιδίως στους νέους Ευρωπαίους πολίτες. 

Από την άποψη αυτή, η Ελληνική Προεδρία έκανε ό,τι μπορούσε. Ξέρουμε ποια είναι 

τα περιθώρια κάθε περιοδικής Προεδρίας, δεν έχουμε καμία έλλειψη αίσθησης 

μέτρου από την άποψη αυτή. Αλλά πιστεύουμε ότι η επιμονή στην αρχή της θεσμικής 

ισοτιμίας των κρατών μελών έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία. 

Και τελικά, ακόμη μεγαλύτερη σημασία έχει, για εμάς, ως Έλληνες, να πούμε ότι η 

Ελλάδα απέδειξε πως είναι πάντα και θα παραμείνει μια κανονική, ισότιμη θεσμικά 

χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης. 

 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

 

 
 


